17. Kolonializm w drugiej polowie XIX w. ZAKRES PODSTAWOWY

Imie 1 NAZWISKO ....ootiii i Klasa ............ Grupa A

1. Wymien dwie polityczne przyczyny kolonializmu.

2. Dopisz daty roczne do podanych wydarzen.
wybuch pierwszej wojny burskiej —............
wybuch powstania Sipajow — ............

3. Wymien dwie gospodarcze konsekwencje imperializmu.

4. Rozstrzygnij, czy ponizsze zdania sq prawdziwe czy falszywe. Wpisz do tabeli litery P lub F.
Zambia i Zimbabwe tworzyly Rodezje¢, nazwang tak na cze$¢ Cecila Rhodesa.
Brytyjczycy sa tworcami pierwszych obozoéw koncentracyjnych na swiecie.
Wyspy Tahiti i Nowa Kaledonia na Pacyfiku byty koloniami Francji.

17. Kolonializm w drugiej polowie XIX w. ZAKRES PODSTAWOWY

Imig i NazwisKo ..o Klasa ............ Grupa B

1. Wymien dwie ekonomiczne przyczyny kolonializmu.

2. Dopisz daty roczne do podanych wydarzen.
wybuch Il wojny burskiej —...............
powstanie Indochin Francuskich—............

w

. Wymien dwie spoleczne konsekwencje imperializmu.

4. Rozstrzygnij, czy ponizsze zdania sa prawdziwe czy falszywe. Wpisz do tabeli litery P lub F.
W latach 60. XIX w. Europejczycy kontrolowali 10% Afryki, a na poczatku XX w.
pozostaly tam tylko dwa panstwa niezalezne.

Mieszkancy Wietnamu nazywali Europejczykow ,,barbarzyncami o sercach psow
i koz”.

Burowie z Potudniowej Afryki to potomkowie osadnikow przybytych z Holandii
w XVII w.




17. Kolonializm w drugiej polowie XIX w.
Zakres podstawowy. Model odpowiedzi*

zatg\larnia Grupa A Grupa B Punktacja
1. — dazenie do rozszerzania strefy — pragnienie uzyskania dostepu do 2 pkt
wplywow politycznych i surowcow potrzebnych
gospodarczych na $wiecie przez rozwijajacemu si¢ przemystowi
panstwa europejskie — dazenie do zdobycia nowych
— dazenie do uzyskania rynkow zbytu dla towarow
mocarstwowego statusu produkowanych w metropolii
— poprawa nastrojow spotecznych — che¢ wzbogacenia si¢ (kolonie na
i realizacja ambicji narodow poczatku nie byly przedsigwzieciami
— pragnienie rozszerzania zasi¢gu panstwowymi)
jezyka i kultury (dwie sposrod powyzszych)
(dwie sposrod powyzszych)
2. wybuch | wojny burskiej — 1880 wybuch Il wojny burskiej — 1899 2 pkt
wybuch powstania Sipajéw — 1857 | powstanie Indochin Francuskich —
1887
3. —uzaleznienie ekonomiczne kolonii | — wyniszczenie lokalnej ludnosci 2 pkt
od mocarstw w koloniach poprzez
— eksploatacja zasobow kolonii wykorzystywanie jej do
prowadzaca do wyniszczenia niewolniczej pracy oraz odbieranie
ekosystemow jej zrodet utrzymania i terenéw, na
— eksploatacja i wyniszczenie ktérych zamieszkiwata
rdzennej ludnosci — europeizacja rdzennej ludnosci
— wprowadzanie europejskich kolonii: narzucanie europejskiego
wzorcow cywilizacyjnych, stylu zycia, religii, podziatu
europejskiego stylu zycia, spotecznego i wprowadzanie
europejskich porzadkow segregacji rasowej
spolecznych i ekonomicznych — wpedzanie miejscowych w spirale
zalezno$ci zalezno$ci ekonomicznej i socjalnej
(dwie sposrod powyzszych) od Europejczykow
— dyskryminacja ludno$ci rdzennej
| represyjne traktowanie, ktore
odbierato jej poczucie godnosci
I wartosci
(dwie sposrod powyzszych)
4. P,P,P P,P,P 3 pkt
RAZEM | 9 punktéow

* Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajagce warunki zadania.




